Kirchenwirt in Moosbach wird die Plakette „Ausgezeichnete Wildgerichte aus heimischen Revieren“ verliehen.

Reinhard Kohlbauer und Monika Guggenberger sind die Pächter des Gasthauses „Kirchenwirt“ in Moosbach. In diesem Gasthaus wird Wildbret - sei es Reh, Wildschwein oder Hase aus dem Revier Moosbach am Schachawald, zu vorzüglichen Gerichten veredelt.
Die Auszeichnung welche lediglich an eine Gaststätte pro Jahr im Bezirk verliehen wird, wurde von BJM Johann Priemaier und JL Johann Kasinger an die Wirtsleute überreicht. 
In gemütlicher Runde, nach der Verleihung dieser Plakette wurden  der Bezirksjägermeister Johann Priemaier, die Mitglieder des Jagdausschusses mit Obmann Gerhard Priewasser, die Mattigtaler Jagdhornbläser mit dem Delegierten des Bezirkes Braunau Gottfried Stadler sowie die Moosbacher Jäger mit Jagdleiter Johann Kasinger mit Köstlichkeiten vom Reh verwöhnt.
Für die feierliche Gestaltung des Abends und für gute Stimmung mit Jagdliedern und Hornklängen sorgten die Mattigtaler Jagdhornbläser unter der Leitung von Hornmeister Richard Ortner.
Die Jägerschaft Moosbach bedankt sich bei den Mattigtaler Jagdhornbläser und bei den Wirtsleuten mit einem kräftigen Weidmannsdank.
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