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8. Mai 2025

Nächstenliebe aus dem Kochtopf
OÖ. Landesjagdverband spendet Theresiengut 15 Feldhasen.

Es ist eine gern gelebte Tradition beim Oberösterreichischen Landesjagdverband, jenen Menschen einen Moment der Freude zu bescheren, die im Alltag mehr Unterstützung brauchen als manch andere. Dass nicht nur Liebe, sondern auch Wertschätzung durch den Magen geht, davon zeugt heuer die Spende von 15 Feldhasen an das Theresiengut am Pöstlingberg.

Dieser Tage stellte sich dort Oberösterreichs Landesjägermeister Herbert Sieghartsleitner mit der ganz besonderen Spende ein. Sieghartsleitner überreichte Geschäftsführer Ronald Niederwimmer die küchenfertigen Feldhasen.
„Für uns ist sehr wichtig, dass Wildbret – dieses kostbare und regionale Produkt der Jagd – allen Menschen zugänglich ist. Und wir wollen eben den sozialen Schweinwerfer auf jene Menschen richten, die oft am Rande der Gesellschaft stehen. Uns geht es darum, mit dieser Spende Inklusion zu leben und wir hoffen, dass die Menschen damit Freude haben“, erläutert Sieghartsleitner die Beweggründe für die Spende.

Für den Theresiengut-Geschäftsführer Ronald Niederwimmer bedeutet die lukullische Spende aber auch ein gewisses Maß an (Küchen)Arbeit: „Unsere Mitarbeiter und Bewohner essen wahnsinnig gerne Wild. Und zu Weihnachten ist es bei uns Tradition, dass ich koche. Daher ist auch klar, dass ich jetzt das Hasenmenü zubereiten werde. Für uns ist es jedenfalls ein sehr besonderes Geschenk.“

Das Theresiengut liegt am Fuße des Pöstlingbergs, umgeben von 7 ha Wald und 15 ha landwirtschaftlicher Nutzfläche. In unterschiedlichen Arbeitsbereichen – von der Gärtnerei bis zur Milchviehhaltung – wird volljährigen Menschen mit besonderen Bedürfnissen Beschäftigung und Wohnen geboten. Aktuell wohnen und arbeiten 28 Menschen fix am Hof, 16 Personen arbeiten am Hof, wohnen aber extern.


Bildtext: Theresiengut-Geschäftsführer Ronald Niederwimmer (links) freut sich über das Feldhasen-Wildbret, das Landesjägermeister Herbert Sieghartsleitner mitgebracht hat.
Foto: OÖ Landesjagdverband (Abdruck bei Nennung honorarfrei)


Rückfragehinweis:
Geschäftsführer Mag. Christopher Böck 
Tel.: 07224/20083 | Mobil: 0699/12505895 
ch.boeck@ooeljv
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